

Новый учебник по физико-географическому районированию**А. В. Хорошев** ✉

*Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Российская Федерация
(119991, г. Москва, Ленинские горы, 1)*

Аннотация: Статья посвящена анализу нового учебника по физико-географическому районированию, изданного в 2021 году в Издательском доме Воронежского государственного университета. Отмечены положительные стороны книги и даны некоторые рекомендации, которые могут быть учтены в будущем при возможном переиздании учебника.

Ключевые слова: учебник, физико-географическое районирование, принципы районирования, методы районирования, прикладное районирование.

Для цитирования: Хорошев А. В. Новый учебник по физико-географическому районированию // *Вестник Воронежского государственного университета. Серия: География. Геоэкология*, 2022, № 3, с. 131-132. DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2022/3/131-132>

В Издательском доме Воронежского государственного университета вышел в свет учебник «Физико-географическое районирование» под авторством профессора В. Б. Михно и доцента А. С. Горбунова. Учебник получил гриф Федерального учебно-методического объединения по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки «05.00.00 Науки о Земле».

В учебнике рассматриваются теоретические, методологические и прикладные вопросы физико-географического районирования. Главное внимание уделяется факторам и закономерностям региональной дифференциации географической оболочки, принципам и методам физико-географического районирования, а также анализу современных проблем и роли физико-географического районирования в решении практических задач.

В современном высшем географическом образовании сложилась парадоксальная ситуация – не хватает учебной литературы. Точнее она в основном есть, но в силу «возраста» не может быть внесена в учебные программы дисциплин. Это относится и к курсу «Физико-географическое районирование», где почти все ныне используемые в России учебники были опубликованы 30-40 лет назад. В связи с этим издание новой книги по дисциплине представляется своевременным и актуальным.

Учебник выстроен довольно логично. В нем представлен подробный обзор истории физико-географического районирования как одного из тра-

диционно ключевых направлений в физической географии. Отражен теоретический смысл физико-географического районирования и его связь с ландшафтоведением. Районирование охарактеризовано как важное средство анализа дифференциации и интеграции географической оболочки на разных иерархических уровнях. Подробно охарактеризованы принципы и методы. После характеристики единиц районирования авторы переходят к типологии и обзору опыта районирования на примере разных регионов и территорий разного масштаба. Учебник завершается перечислением проблемных вопросов районирования и прикладного его значения.

Значительная часть учебника посвящена обзору дискуссий в тот период 1950-1970-х годов, когда это направление было главной конструктивной задачей физической географии, и формировались основные принципы, представления об объектах и типах районирования, которые используются до сих пор. Современный период развития теории и практики районирования справедливо охарактеризован в основном как этап формализации и объективизации районирования на основе количественных методов, а также попыток разработать функциональное направление. Современный иностранный опыт районирования охарактеризован бегло. В основном учебник отражает богатую отечественную традицию физико-географического районирования.

В учебники также рассмотрены практические направления применения физико-географическо-

© Хорошев А. В., 2022

✉ Хорошев Александр Владимирович, e-mail: avkh1970@yandex.ru



Контент доступен под лицензией Creative Commons Attribution 4.0 License.

го районирования в разных сферах хозяйственной деятельности: мелиорации, рекреации, сельском хозяйстве, оценке экологической обстановки. Вероятно, полезным дополнением могло бы стать обучение студентов использованию физико-географического районирования для целей территориального планирования и лесного планирования, регламентируемых законодательством и являющихся обычными рабочими местами для географов.

Обращают на себя внимание дидактические материалы книги. Учебник состоит из 8 глав, каждая из которых заканчивается перечнем контрольных вопросов. Работу с учебником существенно облегчает предметный и именной указатели. Библиографический аппарат (рекомендуемая литература) обширный, состоит преимущественно из русскоязычных публикаций, содержит все ключевые теоретические и методические работы по физико-географическому районированию, включая современные региональные монографии и методические статьи. Зарубежные публикации по проблеме могли бы быть представлены более подробно, с учетом того, что в современной англоязычной литературе сходный методический аппарат разработан преимуще-

ственно под именем экологического районирования.

Книга хорошо иллюстрирована, содержит качественные выдержанные в одном стиле концептуальные схемы и примеры разномасштабных карт районирования как территории суши, так и Мирового океана. Количество иллюстраций оптимально. Удачна серия карт, показывающих преобразование ландшафтной информации в прикладную информацию для разных сфер деятельности.

В заключение хотелось бы отметить, что, сохраняя преемственность основных принципов, учебник актуализирует методический аппарат, в том числе предлагая некоторые количественные методы или, по крайней мере, ссылаясь на соответствующие современные публикации. Выгодным отличием от ранее опубликованных учебников является подробное изложение практических применений физико-географического районирования.

Конфликт интересов: Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Поступила в редакцию 24.05.2022

Принята к публикации 05.09.2022

THE REVIEWS, CHRONICLES, DATA

UDC 911.6

DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2022/3/131-132>

ISSN 1609-0683

The New Textbook on Physiographic Regionalization

A. V. Khoroshev ✉

*Lomonosov Moscow State University, Russian Federation
(1, Leninskiye Gory, Moscow, 119991)*

Abstract: The article is devoted to the analysis of a new textbook on physiographic regionalization published in 2021 by the Publishing House of Voronezh State University. The positive aspects of the book are noted and some recommendations are given, which can be taken into account in the future for a possible reprint of the textbook.

Key words: textbook, physiographic regionalization, principles of regionalization, methods of regionalization, applied regionalization.

For citation: Khoroshev A.V. The new textbook on physiographic regionalization. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seria: Geografya. Geoekologiya*, 2022, no. 3, pp. 131-132 DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2022/3/131-132>

Conflict of interests: The authors declare no information of obvious and potential conflicts of interest related to the publication of this article.

Received: 24.05.2022

Accepted: 05.09.2022

© Khoroshev A.V., 2022

✉ Alexander V. Khoroshev, e-mail: avkh1970@yandex.ru



The content is available under Creative Commons Attribution 4.0 License.